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Kéziratok vissza nemi 
adatnak.

Községünk két tűz között.
Csak a vakok és világtalanok és azok, 

kik a hindu példabeszédet követik, hogy 
„jobb aludni mint ébren lenni“ nem látják, 
hogy községünk és Bolgársága minő istente­
len iuternationális és minő nyomorult és gaz 
magyar nemzeti szinü köntösbe bujt foszto­
gató bandáknak bűnös préda tárgya.

Mi. kik honfiúi legkedvesebb kötelessé­
günknek ismerjük korlátolt befolyásunkkal 
a haza, nemzet, megye és községnek javára 
czélzó intézkedéseket népszerűvé és ked­
vel tté tenni. — mi, kik szerény tehetségünk­
kel csak azon egyedüli egyenes irány felé 
tartunk, mely a haza és nemzetnek boldogi- 
tásához vezet, — mi, kik gyenge erőnkkel 
a végkimerülésig készek vagyunk azon ma­
gasztos, felséges és szent eszméért harczolui. 
hogy e mindig áldott volt föld legyen és 
maradjon a magyarok földje, e mindig bol­
dog volt haza legyen és maradjon a magya­
rok hazája e dicső nemzet legyen és marad­
jon a bős és harczias Árpádok nemzete, és 
az idegen köztünk élő érdemes tisztességes 
elemek, vagy amalgamizatió utján forrjanak 
a nemzettestbe, vagy azon jelszóval „e föl­
dön számukra nincs hely“ minden a leg­
kisebb nyomnak hátrahagyása nélkül pusz­
tuljanak, — mi, kik mindenekfölött szent 
feladatunkká tettük, hogy a köz- és községi 
életünkben tapasztalható corruptiónak mér­
ges sárkány fogát izmos karral irgalmatlan 
kíméletlenséggel kitörjük és a feneketlen 
határtalan önzést ezen telhetetlen Molocht, 
melynek a Danaidák hordájához hasonló 
gyomra tudatlan, járatlan, tapintatlan, ta­
pasztalatlan és jóhiszemű polgárok zsírját, 
busát és vérét egyaránt áldozatul követeli, 
megsemmisítsük, — elborzadunk azon látvá­
nyon, melyet községünk társadalmi és köz- 
igazgatási szomorú korom éj setet képernyőjt.

A barbár s fanatikus törökök, a czivi- 
lizálatlan s vad tatárok betörő hordáinak 
kegyetlen gvilokja nem pusztított és nem 
rombolt évszázadokon át e hazában annyit, 
a mennyit a tál műd szellemétől áthatott, az 
akadémikus mivcltséget és nyugat turópai 
kultúrát a börzén és pálinka bódékban hir­
dető és terjesztő zsidók és azoknak támoga­
tására és istápolására rendeltetésüket és 
hivatásukat félreismert, önző, haszonleső és 
megvesztegethető állami és közigazgatási 
hivatalnokoknak nagy része, rövid két évti­
zed óta pusztítottak.

Tocqueville szerint a hivatalos közegek 
egyenes isten áldásai s ajándékai, kikben 
szerinte a népnek ereje és hatalma lakozik.

Ha Tocqueville a mi, a zsidó bűnnek 
ronda bűzös posványában a megfulladásig 
elmerült közigazgatási hivatalnokainknak 
alávaló s gyalázatos működését és özeiméit

ismerte volna, úgy bizonyára más nézeten 
lenne és velünk abban egyetértene, hogy egy 
ilyen hivatalnoki nevet viselő gézengúz sereg 
egyenes isten átka és oly rút fekélye az em­
beriségnek, mely a népnek erejét úgy erköl­
csileg mint anyagilag gyengíti és az emberi­
ségben pedig a bizodalmát a hit és lelkiis­
merettel letett hivatalos hűségi eskü iránt 
teljesen megingatja.

Vannak bűnök, melyek az istennél mint 
a társadalomnál idővel kiengesztelhetek, — 
vannak vétkek melyeken az emberi gyarló­
ság átsurran anélkül, hogy azoknak nagyobb 
fontosságot tulajdonítana, vagy azokat ko­
molyan a jog^ és igazság arany mérlegében 
latolgatná. És ez igen helyesen van igy; 
mert ha az embernek gyenge s ingatag ter­
mészeténél fogva, minden öntudatlan félre­
lépését és öntudatos csak egy hajszálnyi 
letérését a szigorú tisztesség ösvényéről 
erkölc-ileg fontolgatnék, úgy akkor a nagy 
világnak Sodom és Gomora sorsára kellene 
jutnia, anélkül, hogy az emberiségből csak 
egy Lóth is megmenthető volna.

De nincsen olyan irgalmas isten, nin­
csen olyan elnéző társadalom, ki és mely 
az apa és testvér gyilkosnak, eme vadállati 
lelketlenséggel végrehajtott, a bűnnek e lé­
tezhető legelvetemedettebb tettét megbocsájt- 
hatná, vagy arra mentő és enyhítő körül­
ményt. ismerhetne.

Ilyen apa és testvérgyilkosok, ilyen 
lelketlen emberbőrbe bujt vadállatok a mi 
hivatalnokaink is.

Az apát — a nemzetet — önös érdek­
ből erkölcsileg, lelketlenül legyilkolják, — a 
testvért — a húsúkból való húst, a vérükből 
való vért a népet — préda és zsákmány után 
szomjazva anyagilag kegyetlenül leölik.

A vállról lecsüggő koldustarisznyával 
vándorló utast, az élettel leszámolt, elszánt 
útonálló s a bitót várandó vad haramia, ha 
nem segítheti, ha oltalmába nem veheti, — 
de nem is bántja; ha koldustarisznyájába 
egy szelet kenyeret bele nem tesz, de abból 
bizonnyara kivenni nem fog. — Ennyi em­
berség, ennyi szív, ennyi nemes érzés és 
szánalom a szegénység és nyomor iránt, — 
dicséretére legyen mondva — van legalább 
a magyar kapezabetyárban, utonállóban és 
haramiában, bárha bizton tudja, hogy bűnös 
és gyalázatos életének pályafutását az akasz­
tófán fogja bevégezni.

De nem úgy a mi haramia csapatunk­
ban, mely a csengő és imponáló hivatalnoki 
szóra, holmi jegyzői, szolgabirói és alispáni 
fényes és magas czim és titulusra hallgat.

Ezek, — az istentelen zsidó gaz és 
gonoszság, a lop * .sztás, csalás, orgaz 
daság s uzsora, eme a tilosemiták által doc- 
trinair komolysággal elnevezni s elkeresztelni

szeretett speciális élelmesség (!) következté­
ben, koldusbotra jutott nemzet és népnek 
száraz kenyérmorzsák és héjakkal telt tarisz­
nyáját is megtámadják és bár a zsidó vérpénz 
mellett telhetetlenné vált bögyíik a naponta 
elfogyasztandó pecsenye és pástétomtól majd 
felpukad, azért mégis olyan embertelenek, 
hogy nem átallják a koldus tarisznyának 
tartalmát kímélet és szánalom nélkül meg­
dézsmálni.

Nincs az az ellenségtől ostromlott vár, 
melyeket a bombákat okádó ágyuk és golyó­
kat röpítő puskák tüze annyira megrongál­
hatnák és annyi kárt okozhatnának, mint a 
minő megrongálásnak nálunk a birtoktulaj­
don. ezen a népnek hatalmas, a törvény és 
jognak erős sánczaival Övezett vára, egy­
részt a zsidóknak, a velük szemben gyenge­
ségben szenvedő államhatalomtól kibérelt 
nagy kaliberű ágyúiból kilövő, szabadalma­
zást nyert körmönfont csalás és lelketlen 
uzsorából öntött bombáktól, — másrészt a 
zsidókkal ezen a földi javak ellen a legügye­
sebben csatarozó tüzérekkel érdekközösség­
ben álló és őket a birtoktulajdon elleni harcz- 
ban a zsarolás, sarczolás, fosztogatás és 
rablással töltött puskák tüzével támogató 
hivatalnok seregtől kitéve van.

így és ilyen két tűz közt áll a mi közsé­
günk, ilyen a préda és zsákmányra fogukat csi­
korgató ellenségek állják körül a jog, igazság 
és törvény írott malasztjának oltalmára bí­
zott nép vagyoni.

De miután az ököljog megszűnt és az a 
divatból végképen kiment, — azonban a 
helyett büntető codexeket alkottak, melyek 
felett az őrködni hivatott hatóságok a kis 
tolvajokat felakasztatják, a nagy tolvajokat 
pedig vagy futni, vagy tovább graszálni en­
gedik, a vagyonában és tulajdonában megtá­
madott nép tehetetlen marad, mert sokkal 
inkább törvényt tisztelő minthogy maga ma­
gán az eltörölt őköljog egyedüli biztos sikert 
ígérő eszközével segítene, — a törvény 
pedig melyhez folyamodik és melynek figyel­
mét felhívja, meg sem hallgatja az eget föl­
det megrázkódtató bűnös miveletekre és 
üzelmekre vonatkozó jogos panaszt, — vagy 
ha már meghallgatja és megvizsgálja a bűnt 
és megismeri az élhetetlen és gonosz bűnö­
söket, akkor mennél nagyobb a bűn, annál 
inkább elütni és el palástol ni igyekszik azt, 
és mennél fényesebb nevüek és mennél na­
gyobb ranguak a bűnösök, az elkövetett 
bűnükkel annál bokrosobb érdemeket sze­
reztek haza és nemzet iránt és nemhogy 
megbüntettetnének, de a meghurczoltatás 
jutalma fejében, un-rí a lopást oly ügyetlenül 
tudták megcselekedni, hogy arra rájöttek, — 
közönségesen előléptetéssel bűnhődnek, de 
sok esetben a legfelsőbb kegy és kitüntetésre 
is ajánltatnak. •
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Hogy hova vezet ez a pokoli corruptió, 
ez az istentelen emberi elfajzás, ezt kiszá­
mítani nem kell vajmi nagy mathematikus- 
nak lenni, ezt egy parányi népismeret, egy 
csep politikai előrelátás, egy szemernyi logica 
megfejti. Az osztó igazság megkövetelné, 
hegy Kozma Sándor kir. főügyész ur eltnu- 
laszthatlan kötelességének ismer je, azon vak­
merő bűnök elkövetése után, melyeket nz 
elöljáróságra, a szolgabiróra és alispánra 
lapunkban megismertettünk, hogy ezen sik­
kasztó, tolvaj és rablóbanda ellen a bűnfe- 
nyitő vizsgálatot folyamatba tegye, — mert 
amint bizton tudjuk, hogy a főügyész ur egy 
perczig sem késne ellenünk egy anarchisz­
tikus. communisztikus, de tán nihilisztikus 
pert is megindítani, ha például kiirnók, hogy 
„üsd a zsidót“, vagy serkentenénk a népet, 
hogy „lyncheld a lelkiismeretlen rabló hiva­
talnokokat“, vagy felbátoritásul ösztönöznek 
a gyengébbeket, hogy „röpítsd légbe a köz­
ségháznak bűnfészkét“, — úgy mi is mint 
a törvénynek szűk keretén belül mozgó sajtó 
követeljük, hogy azok ellen, kik már évek 
hosszú sora óta a népet vérig ütik és sebzik, 
kik a jogot és igazságot lynchelik és az 
egyes polgárok házait és tűzhelyeit megsem­
misítik, úgy bánjon el, mint velünk ez eset­
ben elbánna.

Persze, tudjuk, hogy könnyebben hatá­
rozná el magát a főügyész ur egy erélyes és 
komoly lépés megtételére, ha az ügyben 
zsidók és Főldváry Mihály, Kemény Gusz­
táv és Beniczky Tóni helyett, valami ma­
gunkfajta antisemiták ellen kellene eljár­
nia és ezeknek és nem amazoknak homlokára 
lehetne a gonosztevők tüzes bélyegét sütnie. 
De hát jóllehet a bűn fény itő vizsgálat meg­
indítására nem volt még elég adat a főügyész 
ur részére, hogy az az istentelen, gonosz s 
aljas rablóbanda törvénytelenül és jogtalanul 
letelepedési, üzlet és házvétel dijakat eze- 
rekre rugó összegekben a polgárságtól zsa­
rolva és fosztogatva beszedett és ezen pén­
zeket elsikkasztotta, ellopta; na ha az még 
nem elég ok a főügyész urnák, hogy tisztét 
kötelességszerüleg lelkiismeretesen teljesítse, 
akkor vegye ezennel tudomásul, hogy a 
községben tán a zsidók birtokában lévők 
kivételével nincsen adókönyvecske, melyből 
világosan az üzletszerűen miveit rablás me-
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Erszény és szerelem.
Lapos guta simogatja 

Az erszényemet;
Szinte büszke, úgy huzza le 

Üres zsebemet.
Egy krajezár volt (úgy gyanítom) 

Hajdanta benne
Mert még most is megmaradt ám 

A szép zöld — helye
Belsejébe fészket rakva,

Él egy moly család ;
Es ha látom mint fogy a bőr : 

irigylem sorsát.
A keretje réz volna, de 

Eszi a rozsda.
Reteszének ép tiz éve,

Hogy már nincs foga.
A bőre az szép lehetett,

Úgy száz év előtt.
Öreg apám hagyta rám, mint 

Emlékeztetőt.
Kegyeletből tartom tehát,

Rongyos zsebemben.
Ha pénzem ntnes : Hát legalább 

Tárczám legyen ben.

lyet az elöljáróság a szegény adófizetőkkel 
űz, eclatánsan ki nem tűnnék. No hát azt 
hisszük, hogy ezen tizezerekre menő rablá­
sok már csak érdemesek lehetnek arra, hogy 
velük úgy látszik a kis ügyekre (!) figyelmét 
kiterjeszteni nem szerető főügyész ur komo­
lyan foglalkozzék.

De ha a főügyész ur lapunk olvasása 
közben midőn e helyre jut szemet hunyna, 
nehogy lelkiismeretét bűnös furdalódzások 
gyötörnék, hogy kötelességét ezen leköpni 
való az emberiség lejtőjéről lesikamlott alá­
való bandával szemben bizonyos, ő tudja 
hogy mily, tekinteteknél fogva nem teljesít­
hető. úgy tudja meg, hogy akkor a beállható 
az országot nyugalmából és békéjéből ('elza­
varható anarchisztikus állapotokul maga 
teremti meg mert a mint az államhatalom 
megköveteli a polgárságtól, hogy tegyen 
honfiúi és polgári kötelességének eleget, úgy 
ép oly joggal követelheti a polgárság az 
államhatalomtól, hogy vagyonára törő rablók 
és fosztogatók ellen oltalmába vegye és erős 
segélyben részesítse. Ha ezt nem teszi úgy 
a komoly következményeket, melyeket ezen 
mulasztásával felidézett, magának tulaj­
donítsa.

Mert egy község, mely a törvénynek 
bevehetlennek és minden ostrommal daczolni 
látszó sánczfalakkal körfllhálózott erős várá­
ban békésen meghúzódik, mint a mi polgár­
ságunk ezen községben, de daczára annak 
mégis találkozik két egymással szövetkezett 
vakmerő ellenség, mely elég bátor olyan 
elkeseredett kíméletlen harezot folytatni el­
lene, hogy a lakott vár általuk annyira tart­
hatatlanná válik, hogy lakósai megsemmisí­
tésüket előre látva, érzik; — már pedig ilyen­
kor az ostromlottak közönségesen vesztüknek 
tudatában csak még egy esetleges létezhető 
megmentést módot ismernek, t. i. a várból 
való kitörést, kirohanást.

És hogy ily elszánt vad kitörés az el­
lenség ellen minő képet szokott nyújtani, azt 
amennyiben egy ízben már volt alkalmunk 
itt Újpesten látni és tapasztalni, másodszor 
már reá kiváncsiak nem vagyunk nem lehe­
tünk. De a minek jönni kell, az jönni is fog. 
mert el nem maradhat; és azt ajánlatos 
lesz a hatalmi gyeplőt kezében erősen 
tartó köröknek szem előtt tartani, és meg­

No de . .. majd mit is beszélek 
Hisz gazdag vagyok !

Habár most az erszényemben 
Semmi sem ragyog.

Nem gazdag e az, a kinek 
Szerelme vagyon ?

Bugyeláris és szerelem :
Egész hatalom !

Ha a kettő rád haragszik :
Oda életed.

A világot is feldúlják,
De csak éretted 

Lám az egyik üres helyen :
Fityeg üresen 

Másik telve van már avval,
A mi : szerelem.

A szerelem vad keserve 
Nem tudva határt :

Bőszültében szétverné a 
Világot magát.

De az erszény tátongása 
Dob reá féket.

Áld tehát az üres erszényt:
Ha sok keserved.

Ugró Gyula »

súgjuk nekik, hogy már most a légben meny- 
dőrgéskint hallatszik a felbőszült népnek 
haragos ajkár ól az a szó, „ha igazság a meg­
sértett népjognak a gazemberek szigorú 
megbüntetésével nem fog szolgáltatni, akkor 
reszkess Byzáncz !“ Szterényi Bertalan.

A zsidók jogképessége a közép­
korban.

Már a római birodalomban szokás volt 
a zsidófajt oly fajnak tekinteni, melyet semmi­
féle jogképességgel felruházni nem lehetett, 
mivel a zsidók oiy erkölcstelen szokásokkal 
bírtak, hogy a római polgárjog megszerzésére 
s az attól eredő jogosítványok élvezésére nem 
érdemesítettek. A császári korszak különösen 
intézkedik a zsidók jogképessége felett. A 
császári institúciók és edictumok ugyanis ki­
mondják, hogy zsidót közhivatalokra alkalmazni 
Dem lehet; ennek indokolásánál a törvények 
azon elvből indulnak ki, hogy a zsidófaj, mely 
már a császári korszakban hontalanul bolyon­
gott s Rómában letelepedett, nem lehet egy 
reá nézve egészen idegen állam érdekeinek 
előmozditója. Továbbá eltiltották a császári 
törvények a zsidót mogbizbatlanságuk folytán 
a katonai szó,gáláitól; már akkor köztudomású 
volt a zsidó gyávasága, e oly embernek tarta­
tott, ki hadiszolgálatra egyáltalában képtelen. 
Végre szigorúan tiltatott a római államban a 
zsidóknak a keresztényekkel! házasság úgymint 
az ágyasság.

Lgyanezen tilalmak jutottak érvényre a 
keresztény germán királyságokban is, azon 
kiegészítéssel, hogy a keresztény zsinatok tilal­
mazták még azt is, hogy a zsidók azon város­
részben lakjanak, melyben a keresztények, ne- 
hogy a zsidók uzsora s egyéb üzérkedés! Szel­
leme megrontsa a keresztény polgárok erköl­
cseit sőt ez okból a zsidókkal való együtt- 
étkezés vagy társalgás sem volt megengedve.
A nyugoti góth jogok különösen szigorúan 
büntették azon zsidót, ki a föntebb említett 
törvényes rendeleteket áthágni merészelte.

Ellenben a frank birodalomban a zsidók 
jogi álláspontja nem volt oly nyomasztó, sőt 
királyi védelemben is részesültek; csupán a 
római katholica egyház rendeletéi korlátolták 
cselekvési szabadságukat.

Hazánkban sz. László és Kálmán kirá­
lyok uralkodásáig a zsidók egy megvetett faj 
voltak. A zsidót bárki tetszés szerint üldöz­
hette, megölhette, annélkül, hogy ezen tényt 
akkori törvényeink tiltották volna. A gyakran 
előforduló zsidó üldözések szt László és Kál­
mán királyunkat oda inditotiák, hogy törvé­
nyeket hozzanak a zsidók védelmére. Ezt ész- 
revevón a zsidók t. i. hogy királyi védelemben

A régi jó idők.
Szállingóznak a „diákok“ az iskolába 

s ezek láttára önkénytelenül eszembe jutnak 
néha-néha ama gyöngyéletnek egyes szakai, a 
melyben még én is annak vallhattam magamat. 
Eszembe jut az a tudós profeszor ki a „figura 
ethymologica“ további kibővítésére még a ba­
juszát és szakáiét is feláldozta. De ezt csak ő 
szokta volt állítani. A dolog bibéje abban állott, 
az amugyis nem valami ideális arezot szebbé 
ne tegyék a lángvörös szőrszál lak. Ebbe a 
tudós arczu profeszorba akadt meg legelőször 
is a „hecczem“.

Jux pulvert (ez ke em a magyar neve) 
vittem fel az iskolába egy reggelen. Ezen por­
nak azon áldott tulajdonsága van, hogy minél 
jobban vakarják az általa megtisztelt testrészt, 
annál jobban viszket, ügy véletlenül odasoin- 
polyogtarn a kátédra elé s akaratlanul a ke­
zem ügy éhe került a tolnvé', a melyre tudto- 
rnon kívül reáömlött a kezembe tévedt por. 
líejő az én tudós profeszorom s szokása sze­
rint felfut a katedrára és elkezd Írni. Egyszor 
csak eldobja a tollat s szörnyen vakarja a 
kezét. Egész nap a keze vakarásával mulatott 
s azt hitte, hogy bizonyos állatok, melyek ha­
sonló tulajdonsággal bírnak mint ama por, hiz­
lalták meg magokat rajta.

Egykor ■; kalapot vettem észre a fején.
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részesülnek, annál inkább zsarolták a népet s 
ekkor történt az in, hogy az egész ország 
kincstári jövedelmei zsidók körmei közé ju­
tottak.

A keresztes hadjáratok folyama alatt a 
zsidók ismét súlyos és kegyetlen üldözéseknek 
voltak kitéve. A keresztesek úgy tekintették a 
zsidót is mint a mohamedánt, t. i. hogy a ke­
resztény kathoüca egyháznak közös ellensége, 
s ez okból ölték őket halomra. E kegyetlenség 
arra indította a fejedelmeket és pápákat, hogy 
védelmi intézkedéseket foganatosítsanak a zsi­
dók érdekében. De ez nem vezetett czélhoz, 
úgy hogy ekkor a nép a fejedelmektől hatá­
rozottan azt követelte, hogy a zsidók űzesse­
nek ki, s a mi be is következett, igy pl. ha­
zánkban Nagy Lajos uralkodása alatt, karóba 
húzás és megfojtás büntetése alatt megtiltatott 
a kiűzött zsidóknak a visszatérés. Később a 
zsidóknak újólag megengedtetett a betelepedés, 
de úgy hogy csak védett lakosai lőnek az 
országnak. Továbbá lakhely tekintetében kü­
lön városrészre u. n. ghettóra kelle szoritkoz- 
niok, s keresztényekkel csak titkon közleked­
hettek; ez okból, hogy felismerhetők legyenek, 
kerekalaku sárga posztót kelle ruháikon visel­
niük, csúcsban végződő kalapot vagy bizonyos 
szinü köpenyt. Közhivatalokra egyátalában kép­
teleneknek mondattak ki a zsidók, ingatlant 
nem szerezhettek s nagyobb vámokkal és pénz­
bírságokkal Bujtattak mint a keresztények. 
Csupán a házalás és pénzüzérkedés maradtak 
kezeikben, de evvel is mindig oly vissza­
éléseket követtek el, hogy a nép dühe gyakran 
kitört, s nem egyszer borította lángba a 
ghettot.

Nem volna okszerű intézkedés ismételve 
ily korlátok közé szorítani eme fajt és meg­
vonni tőlük minden polgári jogot P

Diogenes.

Vidéki levelezés.
Válasz a feleletre.

Napjainkban az oktatásügyre annyian ügyelnek 
fel, hogy ma-holnap azt sem tudjuk, ki az igazi hiva­
tott és ki kompetens a felügyeletre. Az első forum az 
iskolaszék ; ámde ebben oly elemek is működnek, kik 
annyit e'rtenek a tanításhoz, mint hajdú a harangön- 
téshez. Ezen segítendő, a váezi egyházmegye tanegye­
sületének állandó bizottsága elvileg elfogadta a mó­
dosításra vonatkozó indítványt. De mi történik ? A 
„Függetlenség“-be röviden jelezve lett a gyűlés lefo­
lyása és azt Monorról a „Magyar Állam“ f. é. 279-ik 
számában (okt. 9.) kedve kerekedett megtámadni 
egyik iskszéki tagnak ily aláírással : „Egy kasza-, 
kapa -, no meg néha iró-tollat is — forgató iskola­
szék! tag, a maga és társai nevében“.

Eltekintve az epéekedö kifakadások és szemé-

Szokása volt kalapját a katedrán levő kis fo­
gasra akasztani, a melyet két kapocs tartott a 
falon. Kiemeltem az egyik kapocsból s úgy 
illesztettem a helyére, hogy fennmaradjon ugyan, 
de a legkisebb érintésére leessék. Oda megy a 
fogashoz, felteszi kalapját reá, de abban a pil­
lanatban lefordul a fogas s az ujdonat uj kalap 
a köpőládát tisztelte meg becses látogatásával.

Egykor nagyon szurkoltam (.diák műszó) 
s elhitettem vele, hogy beteg vagyok s eltá­
voztam. Amint kiérek a teremből, két czimbo- 
rám csip nyakon s az iskola egy nélkülözhetet­
len helyére czipeltek. Nagyban adjuk már a 
„ferblit“ mikor ép oda vetődik a mi áldott 
professoruLk, ottani dolgait végzendő. Amint 
meglát bennünket elkezdett dictiózni s hihetőleg 
a „figura eihymologica“ kedvéért összeozitált 
ott tarkát-barkát, ha mi bennünk lett volna 
egy kis cziczerói érzés és meghallgatni kegyes­
kedtünk volna; hanem kereket oldva, otthagy­
tuk a kasszát és kártyákat. Másnap a tanári 
kar elé idéztettünk. Én azon szerencsés ötletre 
jutottam, hogy letagadom még a csillagot is az 
égről. Úgy történt. Amint beléptünk a terembe 
első tekintetem a kártyákon akadt meg, hanem 
a pénz pálinkává válva kurutyolt a tudós pro- 
feszor gyomrába. Hosszú tagadás után kimon­
datott az Ítélet, a mely abból állott, hogy a 
mi jó profeszorunk hihetőleg valami veszélyes 
propaganda társulatra bukkant s rövidlátó lévén

lyeakedéselttől, melyek a kétféle mesterséghez értő 
művészt elragadják, még csekélységemet is befoglalja 
a concertbe, midőn többesszáinban korhol bennünket 
a kimondott igazságért. Kár hogy e sokféléhez értő 
ur falragaszokban nem hirdeti azt a rettenetes hábo­
rút, a melyben e demagógok Herkulesei csak úgy 
törik szét ujjaik közt a reformálást óhajtó bátor taní­
tókat, mint a gyufát. A monori üstökösök eszmény­
képek diadalmas lobogóját körülhordozván a „M. 
A.“ ban, megakarják mutatni, hogy hogyan kell e két 
veszedelmes embert kinyelvelni, fölsohajtani a ma­
gyarok istenéhez, hogy ropogjon bele a menyboltozat, 
ha nem akarunk elhallgatni!

Részemről kijelentem hogy bármennyire retteg 
ég-föld az újkor titánjainak és gigászainak eme föl- 
kavarodó orkánjaitól: én teljes erőmből azon leszek, 
hogy az iskolaszékek más alapon szereztessenek és 
a szabályzatok értelmében „lehetőleg a tan­
ügyhez értő egyének választas­
sanak iskolaszék! tagokk áu.

Ehhez nekem úgyis mint tahitónak, úgyis mint 
tanfelügyeleti képviselőnek, hogy úgy ne mondjam 
kiváltságos jogom van. Azt azonban határozottan 
állítom, hogy a központi gyűlésen nem a helyi, hanem 
általános panaszok említettek fel. Hogy pedig alapos 
panaszok vannak, azt el kell czikkirónak ismernie, ha 
a tanügyi szaklapokat megolvassa.

Azon kitételre vonatkozólag, melyben bennünket 
azzal gyanúsít a czikkiró et consortes, hogy mi sem 
felekezeti, sem állami, sőt községi iskolát sem, hanem 
gazdátlan iskolát óhajtanánk, feleletem ez: én oly 
iskolát óhajtók, hol az életre szükséges tudományok 
mellett erkölcsi oktatásban is részesüljenek a tanulók ; 
de melyek a kificzamodott eszü diletansoktól és a 
tanítót ignoráló gőgösöktől függetlenek legyenek.

Végül czikkirónak azon állításával szemben, 
mintha a mi indítványunkat „korlátolt műveltség“ 
szülte volna, ezt vagyok kénytelen válaszolni, hogy 
habár Ciceró, Plató és Arisztoteles bölcseségével nem 
bírok is; és ha tanítói képességem nem is éri el 
Quintiliánusét, de annyi képzettséggel mégis bírok, 
a mennyit a tanítói állás igényel, és erről 28 évi mű­
ködésem e pályán fényes tanúságot is tesz.

Ennyit saját álláspontom reputatioja érdekében, 
a a többit a másik sértett kollegámra bízom.

R.-Palota, 1884. okt. 13.
Tormási.

Felhívás előfizetésre!
Minden vasárnap megjelenő lapunkra, 

felhívjuk a tisztelt újpesti közönséget hogy 
előfizetéseiket megtenni méltóztassanak.

Lapunk ára:
Egész évre............................. 5 frt — kr.
Fél „ ............................. 2 „ 50 *
Negyed „  1 „ 25 „

minket tévesztett össze azokkal. Ő hatalmasan 
protesztált ez ellen, s ezalatt borvirágos orra 
oly lángvörös szint öltött, hogy féltünk misze­
rint feltalál még gyújtani bennünket, otthagy­
tuk mindnyájan. Szónokoljon az üres falaknak.

No most megfogadtam, hogy sohasem 
teszek többé semmitse ellene. Ember tervez, 
isten végezi Nevenapja közeledett. Az osztály 
virágcsokorral akarta őt megtisztelni s engem 
bíztak meg a vásárlással. Útközben egy iskola 
kerülő pajtásom vetődött elébem, ki minden­
áron reá akart beszélni, hogy jó lenne a rózsák 
közé egy kis orrerősitő port hinteni. Én elle­
neztem, de mire kész lett a csokor, az ón dru­
szám is ott kullogott már hátam megett egy 
jókora csomag paprikával s még meg sem 
akadá'yozhaitam, máris egy jó adagot öntött a 
rózsák közzé. Amint elértük az iskolát bejött 
velem pajtásom is (másodszor lépte át az iskola 
küszöbét). Átadja egy társam ünnepélyes dic- 
tióval a tudós profeszor urnák a csokrot. Sze­
ret vén nagyon a rózsát a tanár, mielőtt azt 
megköszönte volna.... megszagolta. Felkapja 
hirtelen fejét.... hatalmasan trombitálni kezd 
(már t. i. trüszkölni), szeme, szája olyan mint 
a fölt rák. Vcgre szóhoz jut s mennyire bá­
multam, midőn azt fogadtatta meg az osztál­
lyal, hogy ezen eset titokban fog maradni. | 
— Ő restell# a dolgot legjobban.

Az év végefelé utolért a nemezis büntető

Előfizetőinknek azon előnyt és kedvez­
ményt nyújtjuk, hogy bárminő ügyükben la­
punkban díjtalanul erős támaszt, erélyes párt­
fogót és lelkiismeretes védelmezőt nyerhetnek 

Az előfizetési pénzek postautalványon a 
czimnek pontos megjelölésével kiadóhivatalunkba 
(Újpest: Sándor-utcza 3. ez.) küldendők, vagy 
személyesen is áthozhatók.

Lapunk egyes számai 10 krajezárért kiadóhivata­
lunkban, Fridmán József ur fürdőpénztáránál, a lóvas­
pálya indóház dohány-tőzsdéjében, Kriszt József,"Földessy 
Károly, és Liedloff József füszerkereskedő uraknál kap- 
qatók.

Az „Újpest“ kiadóhivatala.

Különfélék.
— Pestmegye óvnegyedes közgyöiése f hó

14-én tartatott meg. A bizottsági tagok nagy számban 
gyűltek össze a megyeház nagytermében miután a 
napirendre kitűzött választások kiváló érdeket kölcsö­
nöztek az ülésnek. Szapáry István gróf főispán meg­
nyitván az ülést első sorban a pesti felsőjarási szolga- 
bitói állás betöltésére tűzte ki a szavazást A pályázók 
Bicskey Kálmán II. oszt. irnoki fizetésű közigazg. 
gyakornok tiszteletbeli aljegyző és Almássy Károly 
helyettes segédszolgabiró voltak, kik közül 92 szava­
zat közül 83-mal Bicskei választatott meg. Ezután a 
főispán Beniczky Lajos tiszt, főjegyzővé, ifj. Földváry 
Mihály és Halász Miklóst t. aljegyzőkké, Ziska Gábort 
és Szilassy Györgyöt t szolgabirókká, Vosits Feren- 
czet pedig főorvossá nevezte ki. A közigazgatási bi­
zottságból a 1884. év végével kilépett öt tagot újra 
megválasztotta a közgyűlés, az igazoló választmány 
a jövő évre szintén a régi tagokból alakíttatott meg. 
A megyei választott bizottsági tagok sorában lévő 
üresedések betöltésére választási napok tűzettek ki s 
a választási elnökök kiküldettek a kerületekbe. Czeg- 
léd város közgyűlésének a városi tiszti létszám és 
fizetések megállapító határozata jóváhagyatott. Ilkey 
főjegyző előterjesztette azokat a felebbezéseket, me­
lyek a czeglédvároei általános tisztujitás alkalmával 
megválasztott több tisztviselő, többek közt a polgár- 
mester ellen beadattak. A közgyűlés a főjegyző javas­
lata szerint a felebbezéseket elutasította. A Szent- 
István községi jegyzőválasztás ellen beadott felebbezés 
kerül ezután tárgyalás alá. A felebbezés a választást 
azért kívánja megsemmisittetni, mert Szavazatokat 
vásároltak, erről jegyzőkönyveket vettek fel, a szava­
zók hivatalos névjegyzékét meghamisították, az által, 
hogy utólagosan Írtak be választókat. A választásnál 
e liazta szerint szavaztak. Az ügyhöz hozzászólott 
Gullner Gyula indítványozza, bogy a szolgabiró szi­
gorú vizsgálat tartására inditsssék. Eötvös Géza járási 
szolgabiró elmondja a választás történetét mely felért 
legalább is egy kis követválasztással. Tudja, hogy 
visszaéléseket követtek el, de biztosíthatja a közgyű­
lést arról, hogy a visszaéléseket, a hamisítást nem a 
megválasztott jegyző követte el s nem is az ő érde­
kében követték el azt. A hamisítók ellen a vizsgalat

keze. A bizonyítvány kiosztása előtt összebe­
széltünk többen, hogy pattogó szereket, vásár­
lunk s avval fogjuk fogadni. Azonkívül vörös 
fejű gyufákat szórtunk szót az osztályban, me­
lyekre ha reá lép valaki, szintén elpattannak. 
Kinyílik az ajtó s belép nagy gőgösen a tanár 
s abban a pillanatban piff paff-putf lába alatt, 
feje felett, előtte és háta megett durrognak a 
pattogok és gyufák. Épen futni akar kifelé, 
midőn kinyílik újra az ajtó s belép az igazgató 
az egész tanári karral, azt hívén, hogy légbe 
akarjuk röpíteni az intézetet, segítségül" siettek 
megbokrosodott tanártársuknak. Hej de most 
már nem nevetett ám senki még ón se (1) ha­
nem szótlanul kiálltunk az igazgató elé tizen s 
bevallottuk vétkeinket. Az lett az eredmény, 
hogy ezen enyhítő körülmény tekintetbe véte­
lével a „paszussal“ (a bizonyítvánnyal) lábunk 
alá kötötték a bocskort s kiutasítottak tized- 
magammal az intézetből. Az én kedves pro- 
teszorom pedig, azon jövend «léssel bucsusztatott 
el engemet, hogy akasztófa virága lesz még 
belőlem. Én megköszönve irántami szives jóin- 
dulatjá otthagytam az iskolát... örökre

liz esz endo múlva összejön újra a tiz 
kicsapott diákba ha mó<r él akkor a mi áldott 
profeszorunk, ot is meghívjuk, hogy megtudja, 
váljon jó jövendőmondó e. Tanulók! okulásul 
ebből jobb erkölcsöket kíván nektek

Deák Barna.
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elrendelését szükségesnek tartja. — Kovávsy Gyula 
annak konstatalása végett hogy a hamisítások csak 
ugyan megtörténtek e vizsgálat elrendelését kéri s 
addig ez ügy elintézése feifilggesztctnék Földváry 
Mihály alispán a mellett szól, hogy a választás meg 
ne semmisittéssék, mert ezzel a megválasztott jegyzőt 
büntetnék, a ki nem bűnös 8 megint fölzavartatnának 
a községben a kedélyek, az uj választás izgalmai által. 
Noszlopy Emil pártolja Kovácsy javaslatát, hogy a 
vizsgálat elrendeltessék. Bossányi László a vizsgálat 
megindítását a visszaélők ellen szükségesnek tartja. 
Gajáry Antal ugyanily véleményben van, Horváth 
Ignácz szintén. A közgyűlés ezután a hamisítók ellen 
elrendelvén a vizsgálatot, a válasz:ást megerősítette. 
Ezután a tassi bíró- és közgyámválasztások ellen 
beadott felfolyamodványok intézteitek el. A semmiségi 
panaszok elvetettek a választásokat a közgyűlés meg­
erősítette Ezután a kinevezett tiszteletbeli tisztviselők 
letették az esküt. A közgyűlés ezzel du.l órakor 
véget ért.

— A zsidók reformálása érdekében Szte- 
rényi Albert volt helybeli főrabbi szerkesztőnk­
nek atyja, múlt vasárnap az evangélikus fő- 
gymnázium nagy termében felolvasást hirdetett.
A hallgatóság a nagy termet zsúfolásig meg­
telté és a tudós főrabbit a terembe való belép- 
tekor harsány „éljenekkel“ fogadta. Alig hogy 
felolvasó helyét elfoglalta és előadását meg­
kezdette. a reformálástól irtódzó és hallani 
nem akaró zsidó fanatikusok által felbérelt a 
teremben jelenvolt zsoldosok, pisszegéssel, fü­
tyüléssel „abzug“ kiáltásokkal, árkokkal, szit- I 
kokkal tisztelték meg a reformálásban buzgón 
és önfeláldozóan fáradozó lelkészt. Ezen sem 
emberi erkölcsöket, s m modern pedagógiai 
nevelést, sem megkövetelt tisztességet nem 
ismerő, a ehéderek és jesehivákból a talmud 
morált az életbe kivitt, pénzért minden gaz- 
ságra, minden aiávalóságra kész undok korcs- 
fajzat, ezen csak zsidók'ól kitelhető kvalifikál- 
batlan magaviselettel oly botrányos s sajnálatos 
jelenetet idézett fel, hogy nemcsak a felolva­
sásnak megtartása lehetetlenné vált, de a jelen 
volt rendőrségi kiküldött kénytelen vala a ter­
met kiiiritterni, nehogy a refot má ás ért érdek­
lődő és lelkesedő közönség a zsidóknak eme a 
javitó házakból kikerült, javitbatlan, botrányt 
kereső söpredékével összetűzzön és nehogy 
ezekkel szemben tettlegességre ragadtassa ma­
gát. Mi mindeddig a zsidóknak szándékolt és 
teivbe vett reformálásáról következetesen és 
ezélzatosan hallgattunk, bárha nagy és feszült 
figyelemmel kísértük is minden egyes mozza­
natot mely ezen ügy körül fölmerült. De midőn 
ilyen szándékosan és ily erőszakoskodó aljas- 
sággal lá'juk a nagy zsidó tömeg és jóllehet 
a zsidó országos iroda által is megtámadni 
azon kis töredéket, me'y a reformálással a zsi­
dókat közelebbre akarja juttatni úgy a nemzet­
hez mint a modern vallásokhoz, akkor mi már 
nem zárkózhatunk el ezen mozgalomra véle­
ményünket kinyilvánitni. Szerintünk, amint a 
dolgok fejlődtek, hibásnak, ezé! s irány tévesz­
tettnek tartjuk a zsidókat oly felolvasásokkal 
reformálni akarni, mint ezt tudós Szterényi 
Albert ur szándékolja Nem tudományos felol­
vasásokkal lehet ezen ocsmány és undok őr­

jöngő törpe emberi fajz.a ot reformálni, hanoin 
olyan a levegőben izmos karral suhogtató ku 
tyakorbáes „felolvasással“ 50-től 100-ig, — és 
ez bizonyára őzéi jár el nem tévesztve használna 
is, mert akkor a felolvasás közben vagy kész 
volna az a komisz zsidó a reformálást elfo­
gadni , vagy megdöglenie kellene eb módjára. 
Azonban ha a tudós rabbi daczára azon nem­
telen és kvalifikálhatlan zódó botrányoknak és 
erőszakos akadályoknak, melyeket szent ügyé­
nek keresztülvitelében, ama a reformálástól 
mint az ördög a tömjéntől félő fanatikus és 
örjöngő orthodoxok és névleges neológok el 
nem csüggedve, ezen az utón tovább akar ha 
ladni, akkor azt aján juk neki, hogy jövőben, 
nehogy működése újonnan és ismételve oly 
botrányos n ődön megakadályoztassék, belépti 
jegyek mellett engedélyezze csak az értekezésnek 
meghallgatását. És ha akkor is a Szabolcsi 
Maxiik és Bogdányi Mojzesek, ezen a Schwei­
ger Márton és Simon titkárnak, haszontalan és 
élhetetlen zsidó * béreuez kü ly kei, komisz és 
ronda a börtönből kiszabadult zsidó handle 
csirkefogó, zsebmetsző és sippisra zsoldbandá 
jukkái s bérseregükkel a felolvasáshoz betörni 
akarnak, röpítesse őket úgy széjjel, hogy csak 
az „Egyenlőség“ szerkesztőségében szedhessék | 
magukat ismét össze.

— Zsidó kémkedés. Egy vendéglő ahol 
a polgárságnak és munkásosztálynak szinejava 
szokott esténként ellátogatni és a napi kérdé­
seket megbeszélni, múlt napokban a zsidó kém 
kedés tárgya volt. Ugyanis midőn egy un 
ember koromsetét éjben a vendéglőbe nyitni 
akar, azon veszi magát észre, hogy útját valaki, 
egy hallgatódzó kém, az ajtónál elánja. Szembe 
nézve az illetővel, im ki mást ismer ama kém­
kedő ben fel, mint Dr. Hédervári Hádl Számi 
zsidó uzsorás orvost. No hát mondja még 
tovább ez az istentelen zsidó gazember hogy 
ő mint orvos nem lehet spiczli , és ha mondja, 
úgy biztosan más mint legfelebb Uhlarik Ká­
roly a hosszú fülű bölcs biró azt neki elhinni 
nem fogja Jövőre tudja meg ez a pokolból az 
emberiség vesztére e földre potyán! zsidó spiczli 
orvos, ha rajta kapják a kémkedés-n, csúfosan 
ott is vesz, uzsorás irháját onnét többé el nem 
viszi.

— Csendélet Rákospalotan. F. hó 9 én
ismeretlen tettesek Farkas rákospalotai erdő 
csősz és Scheuer rákospalotai munkás teheneit 
ellopták. Ez esetből láthatjuk, hogy Rákospa- 
lotáu is olyan lábon áll a vagyonbiztonság, 
mint nálunk. Itir szerint a tetteseket üldözik a 
csendőrök s már nyomukban vannak.

Nyilatkozat. Több oldalról figyelmessé 
tétettem arra, bogy némelyek az „Újpest“ 7-ik szá­
mában -Diogenes“ aláírással megjelent -Újpest köz 
ség határoszlopa“ czimű közlemény Írását nekem 
tulajdonítják. Én ezennel kijelenten^ hogy a szépiro­
dalmi részen kívül, még eddig az Újpestbe sem nem 
Írtam, sem a jövőben Írni nem fogok, s igy a „Tár- 
czán“ kivül megjelenő közleme’nyekkel egyátalán semmi 
szolidaritásban nem állok amit esetleg az „Újpest“ 
szerkesztősége is bizonyíthat Ugró Gyula.

Gyászrovat Goll János nagynevű tanár 
urat mint községünk lakósát nagy csapás érte. Anyósa 
Stekl szili. Szlávik Terézia asszony boldog életének 
58-ik évében jobb életre szenderült. Fogadja a tudós 
tanár ur fájdalmának némi enyhítésére a mi részvé­
tünket, — a boldogult elhunytnak pedig legyen békés 
és nyugodt a hant mely fedi.

— Bucsuzás. Újpestről való elköltözésem alkalmá­
ból mindazon barátaim és ismerőseimnek, kiktől szemé­
lyesen el nem búcsúzhattam, ez utón mondok „Isten 
hozzád“-ot! Farkass Gyula.

? Két még jól használható zongora, 
igen olcsón, darabja 30 forintjával eladó. 
Bővebb értesítés e lapok kiadóhivatalában 
nyerhető.

u Bgy jo házból való 13 —14 óves fiú 
üveges inasnak felvétetni kerestetik. Bővebb 
értesítést e lapok kiadóhivatala ad.

Nyílt tér. *)
Kiadó bor és szól lő.
Mintegy 120 hectoliter káposztásme­

gyeri kitűnő jó minőségű uj bor, hectoliterje 
12 írtjával éladó; — nemkülönben ezen 
bornak szőllőfőldje, 8- , fertály komok-talaju, 
filoxera mentes, lak házzal ellátott szolig 
szintén eladó.

Megkeresések Viz Alajos úrhoz 
(\ ácz, fazekas utcza 1 25. szám) intézendők.

1 1. rox at alatt közlöttekórt nem vállal felelősséget
a szerkesztőség.

«^Szerkesztői iizenetekvffij
Mészáros Kálmán ur Budapest Becses sorait bir­

tokunk ha vettük és köszönjük a szives megemlékezést —
1 iszteletüuket már mielőbb megtesszük, azonban sokol- 
da.u elfoglaltságunknál fogva az időt meg nem határoz- 
tatjuk. Kérjük bennünket levelező lapon értesíteni váljon 
*_ nyilvános,uguak nem szánt hozzánk intézett sorait 
közölhetjük-e még mielőbb személyesen értekeznék együtt.

Győri F, Gyula ur Budapest. A ctikk elkésve érkezett 
igy csak a jövő számban les/, közölhető. Fogadja testvéri 
jobbunk nyújtásával azou biztosítást, hogy benuünkct 
jogos ügyében mindenkor mint elszánt harezost oldala 
mellett taiáland Különben jó volna hozzánk ellátogatni, 
n i rt volna az ügy jogi érdemére nézve fontos mondani’ 
valónk.

Felelős szHikesztó és kiadó-tulajdonos :
‘i « I e r < II y 1 Kér tata n.

Bartel its Imr 2 kiadóhivatalában megren­
delhető :

a «GR03ZÖH nimm bzlioa 

HITELES ZSIDÓ-KÁTÉ,
t tiiukio iilipnUi, isii íi mins; laitutúá

"íta: ZlMÁNDY IGNÁCZ.
Ára 2 forint.

I, ES II, ETÍcljill
(minden évfoh am külön fűzve)

3 frt helyett mindkettő együtt 

Csak Sí ívt.

A nőst folyó III. évfolyam (ezévfolyam 28 szám­
ból ill)‘előfizetési ára 2 frt 25 kr. Az I II. eh- 
III. évfolyamot együtt és egyszerre rendelve meg 

5 frt 25 kr. helyeit 3 frt 50 krért adja

a „I Üstéin* kiadóhivatala.

Budapest, VIII., Eszterházy-utw.

% T7 ilM iiom itraímles veres lórii $
$t

t
J\

$

aphatók 14 literes hordóktól 
fel. Literje 20, 25 és 80 kr. 
Hordókat gyári áron számi-

ftunk. Mintául esakis hordókkal 
.. küldünk.

Megrendelhető:
Xagj Harsányban, u. n. 

Villány
Zágonyi Györgynél

Sg’ a bortermelők megbízottjánál.

RSgS5E5B5gSEEiaEE§E5rrsiä:

$****é***s************6**#6MtMll 
* .. (#■„FisiEiimr
t i keresztény társadalom egyetlen politikai astiseaita *
* napilapja. $

Szerkeszti Verhovay (ívnia
ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Égész évre, postán kiildve 
Fél évre 
Negyed évre
Egy hónapra „

*

* 
*

1« frt — kr. *
* . — „ 5
* - - - f*

$ Előfizethetni az „Ujpe.t" kiadóhivatalában’Uj- £
3 vagy pedig Budapest, IV. z.ibáru.-utcza í
^ ** w kiadóhivatalban. 2

Bud.,«,, ,SH4. BAKTALlTVlJIKh ................... ... <vót


